

4

ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ РСФСР
г. Москва

Председателю Совета Министров РСФСР
т. Силаеву И.С.

Прошу оперативно обсудить предложения
Президента по прилагаемому проекту и пред-
ставить Ваши соображения 6 октября утром.

Б. Ельцин



" 4 " октября 1990 г.

№ I-I-1997

n6077

05 MAY 1996 * X(6077

ПОДЛЕЖИТ ВОЗВРАТУ

№ ПС-750

ПРЕЗИДЕНТ СОЮЗУ РАДЯНСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК
ПРЕЗИДЕНТ СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК
СОВЕТ СОЦИАЛИСТИК РЕСПУБЛИКАЛАРЫ ИЛГИФАҚКИКИЕ ПРЕЗИДЕНТИ
СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИК РЕСПУБЛИКАЛАРЫ ОДАГЫНЫК ПРЕЗИДЕНТИ
СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИК РЕСПУБЛИКАЛАРЫ КЫЗЫЛОРДАСЫНДА
СОВЕТ СОЦИАЛИСТИК РЕСПУБЛИКАЛАРЫ ИЛГИФАҚЫНЫ ПРЕЗИДЕНТИ
ТАРЫКУ СОЦИАЛИСТИК РЕСПУБЛИКУ САЛОНКОС PREZIDENTAS

ПРЕЗИДЕНТУ УНИИИНА РЕСПУБЛИКАЛДОР СОВЕТСКИЧЕ СОЧИЛАНДЕ
RADYAN SOCIALISTIKO REPUBLIKU SAYISCHIÑAS PRESIDENTS
СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИК РЕСПУБЛИКАЛАР СОЮЗУНЫ ПРЕЗИДЕНТИ
ПРЕЗИДЕНТИ, ИЛГИХОДЫН ЧУМХУРИЯТДОН ШУРАВЫ СОЦИАЛИСТИК
БАРДАМАЛЫК Унитиаңыздашылыш Сүйбірілдіктердің Сүйірдік Чыңғашыны
СОВЕТ СОЦИАЛИСТИК РЕСПУБЛИКАЛАРЫ СОЮЗЫНЫК ПРЕЗИДЕНТИ
КОУКОГҮДЕ СОЦИАЛИСТИКЕ УАВАЛІКІДЕ LIIDU PRESIDENT

5

ПРЕЗИДЕНТ СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК

Председателю Верховного Совета
Российской Советской Федеративной
Социалистической Республики

Б.Н.ЕЛЬЦИНУ

В ближайшее время предполагаю издать Указы об иностранных
инвестициях в СССР и об изменении коммерческого курса рубля.

Прошу ознакомиться с проектами Указов и в двухдневный
срок сообщить свои замечания.

Приложение: упомянутое на 3 листах.

Президент Союза Советских
Социалистических Республик

М.ГОРБАЧЕВ

3 октября 1990 г.

✓ 6074

Проект

У К А З

ПРЕЗИДЕНТА СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ
РЕСПУБЛИКОб иностранных инвестициях в СССР

В целях активизации участия СССР в мировых хозяйственных связях и более полного удовлетворения на этой основе потребностей страны в продукции и услугах путем привлечения в форме иностранных инвестиций передовой зарубежной технологии и управленческого опыта, дополнительных материальных и финансовых ресурсов постановляю:

1. Иностранные инвесторы (юридические лица и граждане) могут осуществлять инвестиции на территории СССР путем долевого участия в предприятиях, организуемых совместно с советскими юридическими лицами и гражданами; приобретения имущества, акций и других ценных бумаг; приобретения самостоятельно или с участием советских юридических лиц и граждан прав пользования землей и других имущественных прав, включая приобретение прав на долгосрочную аренду.

Предприятия с использованием иностранных инвестиций создаются в любых формах, предусмотренных законодательством Союза ССР и союзных республик.

2. Иностранные инвесторы (юридические лица и граждане) могут создавать на территории СССР предприятия, являющиеся юридическими лицами по советскому законодательству, в которых иностранные инвестиции составляют 100 процентов имущества. Создаваемые на территории СССР иностранные предприятия, а также совместные предприятия с уставным капиталом до 100 млн. рублей регистрируются в

7

2.

налоговых органах союзной, автономной республики, на территории которой создается это предприятие, а предприятия с уставным капиталом, превышающим 100 млн. рублей, регистрируются в общесоюзных налоговых органах.

3. Иностранные инвестиции на территории СССР пользуются правовой защитой, и их режим не может быть менее благоприятным, чем соответствующий режим, установленный для имущества, принадлежащего юридическим лицам и гражданам СССР.

4. Прибыли иностранных инвесторов, полученные в СССР в советской валюте, могут свободно реинвестироваться на территории СССР и использоваться в соответствии с законодательством СССР и союзных республик, а также переводиться за границу путем конверсии в иностранную валюту на территории СССР по курсам, складывающимся в рамках санкционированных рыночных форм купли и продажи валюты на рубли.

6. В целях активизации совместной с иностранными инвесторами предпринимательской деятельности в отдельных районах СССР могут создаваться зоны совместного предпринимательства.

Конкретные условия налогового, таможенного, валютного и страхового регулирования хозяйственной деятельности определяются в отношении каждой зоны и закрепляются в постановлениях Совета Министров СССР и Советов Министров союзных и автономных республик в пределах их компетенции.

Президент Союза Советских
Социалистических Республик

М.ГОРБАЧЕВ

Проект

У К А З

ПРЕЗИДЕНТА СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ
РЕСПУБЛИК

Об изменении коммерческого курса рубля

В целях усиления экономической заинтересованности и ответственности предприятий и организаций за результаты внешнеэкономической деятельности, повышения роли и значения курсовой политики в развитии внешнеэкономических связей и народного хозяйства страны, обеспечения практических мероприятий по оздоровлению валютного положения страны в условиях перехода на рыночные отношения и поэтапного введения конвертируемости рубля:

1. Установить с I ноября 1990 года коммерческий курс рубля к свободно конвертируемым валютам исходя из соотношения 1,8 рубля за 1 доллар США.

2. Использовать этот курс в расчетах по торговым и инвестиционным операциям, а также операциям неторгового характера, осуществляемым юридическими лицами. Госбанку СССР корректировать коммерческий курс рубля в соответствии с изменениями его покупательной способности.

3. Совету Министров СССР осуществить необходимые организационные и экономические меры по перестройке системы расчетов участников внешнеэкономических связей, вытекающие из настоящего Указа.

Президент Союза Советских
Социалистических Республик

М.ГОРБАЧЕВ

Президенту СССР

М.С. ГОРБАЧЕВУ

О ПРОЕКТАХ УКАЗОВ ПРЕЗИДЕНТА СССР
"ОБ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЯХ В СССР" И
"ОБ ИЗМЕНЕНИИ КОММЕРЧЕСКОГО КУРСА РУБЛЯ"

Прогрессивные шаги во внешнеэкономической политике, предусмотренные Указами, имеют два главных недостатка: они вырваны из контекста общей экономической реформы в стране и носят во многом декларативный характер.

Полагали бы целесообразным издание Указов после окончательного принятия Верховным Советом СССР варианта программы стабилизации экономики и перехода к рыночным отношениям.

Положительное влияние на экономику эти Указы окажут лишь при условии энергичного проведения экономической реформы внутри страны.

Замечания по проектам прилагаются.

Приложение: на 2 листах.

Б. Ельцин

К ПРОЕКТУ УКАЗА ОБ ИЗМЕНЕНИИ КОММЕРЧЕСКОГО КУРСА РУБЛЯ

Фактическая девальвация рубля (втрое) резко увеличивает доходы союзного бюджета от экспорта и сокращает доходы от импорта. Импорт в значительной мере может стать убыточным. Если эти убытки будут переложены на предприятия, то экономика республик получит мощный инфляционный толчок, а союзный бюджет сократит за счет этого свой дефицит.

Девальвация рубля сама по себе не решает проблем в экономике страны. Она сработает только в комплексе с реформой всех валютных отношений в народном хозяйстве - организацией валютного рынка со свободным курсом рубля, снятием ограничений на валютные операции, в том числе для граждан СССР и т.д.

К ПРОЕКТУ УКАЗА ОБ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЯХ В СССР

Нечетко указан правовой режим иностранных инвестиций, не указаны нормативные акты, подлежащие изменению, не определен статус зон предпринимательства и др.

✓ Изменения не увязаны с реформой советского гражданского законодательства. Например, иностранный гражданин, инвестирующий средства в советскую экономику, должен будет зарегистрироваться как юридическое лицо, хотя у себя в стране он таковым не является.

Порядок регистрации иностранных и совместных предприятий лучше было бы видоизменить: снять ограничения на их регистрацию в союзных республиках (согласно Указу крупные предприятия регистрируются только союзовыми органами). Следовало бы изъять это право у автономных республик.

к п.3 - После первой запятой добавить: "предусмотренной законодательством Союза ССР и Союзных республик" и далее по тексту.

к п.6 - Полагали бы возможным заменить слово "совместного" на слово "свободного" как более обобщающего понятия, принятого в мировой практике, а также в документах союзных республик.